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高三数学第二轮专题复习资料
学生自学讲义（平面向量）
泾干中学高三数学备课组
课时安排
共2课时

第一课时
课前练习
1.关于平面向量[image: image737.png]A



．有下列三个命题：

①若[image: image2.wmf]gg

ab=ac

，则[image: image3.wmf]=
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③非零向量[image: image7.wmf]a

和[image: image8.wmf]b

满足[image: image9.wmf]||||||
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abab

，则[image: image10.wmf]a

与[image: image11.wmf]+
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的夹角为[image: image12.wmf]60

o

．

其中真命题的序号为　　　　．（写出所有真命题的序号）②

2．已知向量[image: image13.wmf]的夹角为
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A　30°　　
B　60°
　　C　120°　　
D　150°
3．已知点M1（6，2）和M2（1，7），直线y=mx－7与线段M1M2的交点分有向线段M1M2的比为3：2，则的值为                        （  D  ）

A　[image: image14.wmf]3
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         B　[image: image15.wmf]2
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         C　[image: image16.wmf]1
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          D　4
4．已知a,b是非零向量且满足（a－2b）⊥a，（b－2a）⊥b，则a与b的夹角是（  B ）

A　[image: image17.wmf]6
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          B　[image: image18.wmf]3
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5．P是△ABC所在平面上一点，若[image: image21.wmf]PA

PC

PC
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，则P是△ABC的（　D ）
A　外心　　
B　内心　　
C　重心　　
D　垂心
例题举例
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 k = － 5. 

例2、在平行四边形ABCD中，AC与BD交于点O，E是线段OD的中点，AE的延长线与CD交于点F. 若[image: image54.wmf]a
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而满足此条件的选择支只有B，故选B.

点评：用三角形法则或平行四边形法则进行向量的加减法运算是向量运算的一个难点，体现数形结合的数学思想。

例3.设a=([image: image65.wmf]3

sinx , cosx )，b=(－sinx , sinx ),设f(x)= a·b.
(1) 求f([image: image66.wmf]6
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[image: image67.wmf]p
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的值。
解：（1）∵f(x)= a·b=－[image: image75.wmf]3
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例4.已知⊿ABC的面积为3，且满足0[image: image113.wmf]£
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·[image: image115.wmf]AC

[image: image116.wmf]£

6，设[image: image117.wmf]AB

与[image: image118.wmf]AC

的夹角为[image: image119.wmf]q

。
（1）求[image: image120.wmf]q

的取值范围；
（2）求函数f([image: image121.wmf]q

)=2sin[image: image122.wmf]2
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例5. 在[image: image145.wmf]ABC
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点评：本题向量与解三角形的内容相结合，考查向量的数量积，余弦定理等内容。

第二课时  练习与讲评

一、练习
1、 已知向量a=(5, －2 )，b=(－4,－3), c=(x, y ),若a－2b +3 c=0，则c 等于（  ）
      A.(1,[image: image170.wmf]3

8

)     B.([image: image171.wmf]3
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, [image: image172.wmf]3
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)     C.( [image: image173.wmf]3
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,[image: image174.wmf]3

4

)      D.(－[image: image175.wmf]3
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,－[image: image176.wmf]3

4

)

 2、 若 ︳ a ︳=[image: image177.wmf]2

, ︳b ︳=2, 且（a－b ）[image: image178.wmf]^

 a，则a与b的夹角是（  ）

     A. [image: image179.wmf]6

p

      B. [image: image180.wmf]4
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          C. [image: image181.wmf]3
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           D. [image: image182.wmf]12
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[image: image183.wmf]p


3、如图所示，D是⊿ABC的边AB上的中点，则向量[image: image184.wmf]CD

等于（  ）
[image: image732.wmf]B

      A. [image: image185.wmf]BC

＋[image: image186.wmf]2
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[image: image187.wmf]BA

            B. －[image: image188.wmf]BC

＋[image: image189.wmf]2
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[image: image190.wmf]BA

             C
C. －[image: image191.wmf]BC

－[image: image192.wmf]2
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[image: image193.wmf]BA

          D. [image: image194.wmf]BC

－[image: image195.wmf]2
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[image: image196.wmf]BA

           A           B

4、把函数[image: image197.wmf]e
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的图像按向量[image: image198.wmf](23)
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平移，得到[image: image199.wmf]()

yfx
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的图像，则[image: image200.wmf]()
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A．[image: image201.wmf]3

e2

x

-

+



B．[image: image202.wmf]3
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C．[image: image203.wmf]2
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D．[image: image204.wmf]2
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5、已知O是⊿ABC所在平面内的一定点，动点P满足[image: image205.wmf]OP

=[image: image206.wmf]OA

+[image: image207.wmf]l

( [image: image208.wmf]C

AC

AC

B

AB

AB

sin

sin

+

 )，则动点P的轨迹一定通过（  ）
A.内心       B.垂心      C.外心         D.重心    

6、   已知向量a与b的夹角是[image: image209.wmf]4

p

,且 ︳a ︳= 4, （[image: image210.wmf]2

1

a＋b ）·（2a－3b）=12，则 ︳b︳=      ，b 在a方向上的投影等于          .

7、已知向量a=(1,2)，b=( 1 ,1),且a与a ＋[image: image211.wmf]l

b所成的角为锐角，则实数[image: image212.wmf]l

的取值范围为          .
8、定义[image: image213.wmf]*
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是向量a和b的“向量积”，它的长度[image: image214.wmf]|*|||||sin,
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二、作业
 1、已知[image: image216.wmf]a

=(－[image: image217.wmf]3

,－1), [image: image218.wmf]b

=(1, [image: image219.wmf]3

)，那么[image: image220.wmf]a

，[image: image221.wmf]b

的夹角θ=(    )

A.30°      B.60°      C.120°      D.150°

[image: image733.wmf]A

 2、如图，设P为⊿ABC内一点，且[image: image222.wmf]AP

=[image: image223.wmf]4

1

[image: image224.wmf]AB

＋[image: image225.wmf]5
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[image: image226.wmf]AC

 ,[image: image227.wmf]BM

=[image: image228.wmf]4
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[image: image229.wmf]BA

,则⊿PMB与⊿ABC的面积之比等于（  ）                                        C
A. [image: image230.wmf]5

1

      B. [image: image231.wmf]5

2

       C. [image: image232.wmf]20

3

       D.[image: image233.wmf]20
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              A            B  

3、在⊿ABC 中，有命题①[image: image234.wmf]AB

－[image: image235.wmf]AC

=[image: image236.wmf]BC

;②[image: image237.wmf]AB

＋[image: image238.wmf]BC

＋[image: image239.wmf]CA

= 0;③([image: image240.wmf]AB

＋[image: image241.wmf]AC

)· ([image: image242.wmf]AB

－[image: image243.wmf]AC

)=0,则⊿ABC为等腰三角形；④若[image: image244.wmf]AC

·[image: image245.wmf]AB

＞0，则⊿ABC为锐角三角形，上述命题正确的是（  ）
[image: image734.png]


A. ① ②      B. ① ④   C. ②  ③      D. ②  ③ ④   
4、如图，在[image: image246.wmf]ABC
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中，[image: image247.wmf]12021
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[image: image248.wmf]D
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5、设函数f(x)= a·b ，其中向量a = ( m ，cos2 x) , b = ( 1＋sin2 x , 1 ) ，x∈R , 且y = f(x)的图象经过点[image: image252.wmf]π
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（1）求实数[image: image253.wmf]m

的值；

（2）求函数[image: image254.wmf]()

fx

的最小值及此时[image: image255.wmf]x

值的集合．

6、已知[image: image256.wmf]A

、[image: image257.wmf]B

、[image: image258.wmf]C

是直线[image: image259.wmf]l

上的三点，向量[image: image260.wmf]OA

，[image: image261.wmf]OB

，[image: image262.wmf]OC
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（Ⅰ）求函数[image: image264.wmf])
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都恒成立，求实数[image: image270.wmf]m

的取值范围．

参考答案

练习：
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¹

l
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作业：
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高三数学第二轮专题复习资料
教师教学讲义（平面向量）

泾干中学高三数学备课组
一、考试内容
1．向量、向量的概念，向量的加法与减法，实数与向量的积。

2．平面向量的坐标表示，线段的定比分点。

3．平面向量的数量积，平面两点间的距离公式。

4．平移及平移公式。

二、考试要求

1.理解向量的概念，掌握向量的几何表示，了解共线向量的概念。
2.掌握向量的加法和减法的运算法则及运算律。
3.掌握实数与向量的积的运算法则及运算律，理解两个向量共线的充要条件。
4.了解平面向量基本定理，理解平面向量的坐标的概念，掌握平面向量的坐标运算。
5.掌握平面向量的数量积及其几何意义，了解用平面向量的数量积可以处理有关长度、角度和垂直的问题，掌握向量垂直的条件。
6.掌握平面两点间的距离公式，以及线段的定比分点和中点坐标公式，并且能熟练运用；掌握平移公式。
三、常见的考题类型、高考命题趋势
常见考题类型

本部分高考的热点是向量的概念、加法、减法，平面向量的坐标运算，平面向量的数量积；两个非零向量平行及垂直的充要条件；图形的平移，线段定比分点公式的应用；正、余弦定理及其在解斜三角形中的应用等。
考点一：向量的概念、向量的基本定理
【内容解读】了解向量的实际背景，掌握向量、零向量、平行向量、共线向量、单位向量、相等向量等概念，理解向量的几何表示，掌握平面向量的基本定理。

注意对向量概念的理解，向量是可以自由移动的，平移后所得向量与原向量相同；两个向量无法比较大小，它们的模可比较大小。

如果
[image: image314.wmf]1
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是同一平面内的两个不共线向量，那么对该平面内的任一向量
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有且只有一对实数λ1、λ2，使
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  注意：若
[image: image320.wmf]1
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和
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e

是同一平面内的两个不共线向量，

【命题规律】有关向量概念和向量的基本定理的命题，主要以选择题或填空题为主，考查的难度属中档类型。
例1、（2007上海）直角坐标系
[image: image322.wmf]xOy
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分别是与
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轴正方向同向的单位向量．在直角三角形
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的可能值个数是（　　）

[image: image735.jpg]Kssu, BBBHISXESR



Ａ．1             Ｂ．2             Ｃ．3             Ｄ．4
解：如图，将A放在坐标原点，则B点坐标为(2,1)，C点坐标为(3,k)，所以C点在直线x=3上，由图知，只可能A、B为直角，C不可能为直角．所以 k 的可能值个数是2，选B
点评：本题主要考查向量的坐标表示，采用数形结合法，巧妙求解，体现平面向量中的数形结合思想。
[image: image736.png]


例2、（2007陕西）如图，平面内有三个向量
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、
[image: image329.wmf]OB

、
[image: image330.wmf]OC

,其中与
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与
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的夹角为120°，
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与
[image: image334.wmf]OC

的夹角为30°,且|
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[image: image341.wmf]OB

（λ，μ∈R）,

则λ+μ的值为          .

解：过C作
[image: image342.wmf]OA

与
[image: image343.wmf]OC

的平行线与它们的延长线相交，可得平行四边形，由角BOC=90°角AOC=30°，
[image: image344.wmf]OC

=
[image: image345.wmf]3
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得平行四边形的边长为2和4，
[image: image346.wmf]=
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点评：本题考查平面向量的基本定理，向量OC用向量OA与向量OB作为基底表示出来后，求相应的系数，也考查了平行四边形法则。

考点二：向量的运算
【内容解读】向量的运算要求掌握向量的加减法运算，会用平行四边形法则、三角形法则进行向量的加减运算；掌握实数与向量的积运算，理解两个向量共线的含义，会判断两个向量的平行关系；掌握向量的数量积的运算，体会平面向量的数量积与向量投影的关系，并理解其几何意义，掌握数量积的坐标表达式，会进行平面向量积的运算，能运用数量积表示两个向量的夹角，会用向量积判断两个平面向量的垂直关系。

【命题规律】命题形式主要以选择、填空题型出现，难度不大，考查重点为模和向量夹角的定义、夹角公式、向量的坐标运算，有时也会与其它内容相结合。

例3、(2008湖北文、理)设a=(1,-2),b=(-3,4),c=(3,2),则(a+2b)·c=（　 ）

A.(－15,12)　　　B.0      C.－3     D.－11

解：(a+2b)
[image: image347.wmf](1,2)2(3,4)(5,6)
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　　点评：本题考查向量与实数的积，注意积的结果还是一个向量，向量的加法运算，结果也是一个向量，还考查了向量的数量积，结果是一个数字。

例4、(2008广东文)已知平面向量
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  A．（-2，-4）     B. （-3，-6）    C. （-4，-8）     D. （-5，-10）

解：由
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点评：两个向量平行，其实是一个向量是另一个向量的
[image: image356.wmf]l

倍，也是共线向量，注意运算的公式，容易与向量垂直的坐标运算混淆。

例5、(2008海南、宁夏文)已知平面向量
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点评：本题考查简单的向量运算及向量垂直的坐标运算，注意不要出现运算出错，因为这是一道基础题，要争取满分。

例6、（2008江苏）已知向量
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点评：向量的模、向量的数量积的运算是经常考查的内容，难度不大，只要细心，运算不要出现错误即可。
考点三：定比分点

【内容解读】掌握线段的定比分点和中点坐标公式，并能熟练应用，求点分有向线段所成比时，可借助图形来帮助理解。
【命题规律】重点考查定义和公式，主要以选择题或填空题型出现，难度一般。由于向量应用的广泛性，经常也会与三角函数，解析几何一并考查，若出现在解答题中，难度以中档题为主，偶尔也以难度略高的题目。

例7、(2008湖南理)设D​、E、F分别是△ABC的三边BC、CA、AB上的点，且
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A.反向平行   
B.同向平行   
C.互相垂直   
D.既不平行也不垂直


解：由定比分点的向量式得:
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所以选A.
点评：利用定比分点的向量式，及向量的运算，是解决本题的要点.

考点四：向量与三角函数的综合问题

【内容解读】向量与三角函数的综合问题是高考经常出现的问题，考查了向量的知识，三角函数的知识，达到了高考中试题的覆盖面的要求。

【命题规律】命题以三角函数作为坐标，以向量的坐标运算或向量与解三角形的内容相结合，也有向量与三角函数图象平移结合的问题，属中档偏易题。
例8、（2008深圳福田等）已知向量
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点评：向量与三角函数的综合问题是当前的一个热点，但通常难度不大，一般就是以向量的坐标形式给出与三角函数有关的条件，并结合简单的向量运算，而考查的主体部分则是三角函数的恒等变换，以及解三角形等知识点.

　　例9、（2007湖北）将
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平移，则平移后所得图象的解析式为（　　）
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解： 由向量平移的定义，在平移前、后的图像上任意取一对对应点
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，代入到已知解析式中可得选Ａ

    点评：本题主要考察向量与三角函数图像的平移的基本知识，以平移公式切入，为中档题。注意不要将向量与对应点的顺序搞反，或死记硬背以为是先向右平移
[image: image409.wmf]4
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个单位，再向下平移2个单位，误选Ｃ

考点五：平面向量与函数问题的交汇

【内容解读】平面向量与函数交汇的问题，主要是向量与二次函数结合的问题为主，要注意自变量的取值范围。
【命题规律】命题多以解答题为主，属中档题。
例10、（2008广东六校联考）已知向量
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x
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，

-

)，且x∈[0，
[image: image415.wmf]2

p

]．
（1）求
[image: image416.wmf]b
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（2）设函数
[image: image417.wmf]b
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+
[image: image418.wmf]b
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v

×

，求函数
[image: image419.wmf])

(

x

f

的最值及相应的
[image: image420.wmf]x

的值。
解：（I）由已知条件： 
[image: image421.wmf]2
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x

， 得：
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  （2）
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 EMBED Equation.3  [image: image425.wmf]x
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[image: image426.wmf]2
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因为：
[image: image427.wmf]2

0

p

£

£

x

，所以：
[image: image428.wmf]1

sin

0

£

£

x


所以，只有当： 
[image: image429.wmf]2

1

=

x

时， 
[image: image430.wmf]2

3

)

(

max

=

x

f


               
[image: image431.wmf]0

=

x

 ，或
[image: image432.wmf]1

=

x

时，
[image: image433.wmf]1

)

(

min

=

x

f


点评：本题考查向量、三角函数、二次函数的知识，经过配方后，变成开口向下的二次函数图象，要注意sinx的取值范围，否则容易搞错。

考点六：平面向量在平面几何中的应用

【内容解读】向量的坐标表示实际上就是向量的代数表示．在引入向量的坐标表示后，使向量之间的运算代数化，这样就可以将“形”和“数”紧密地结合在一起．因此，许多平面几何问题中较难解决的问题，都可以转化为大家熟悉的代数运算的论证．也就是把平面几何图形放到适当的坐标系中，赋予几何图形有关点与平面向量具体的坐标，这样将有关平面几何问题转化为相应的代数运算和向量运算，从而使问题得到解决．

【命题规律】命题多以解答题为主，属中等偏难的试题。

例11、如图在Rt
[image: image434.wmf]D

ABC中，已知BC=a，若长为2a的线段PQ以A为中点，问
[image: image435.wmf]PQ

与
[image: image436.wmf]BC

的夹角
[image: image437.wmf]q

取何值时， 
[image: image438.wmf]BP



 EMBED Equation.3  [image: image439.wmf]CQ

×

的值最大？并求出这个最大值。                                    

解：以直角顶点A为坐标原点，两直角边所在直线为坐标轴建立如图所示的平面直角坐标系。设|AB|=c，|AC|=b，则A（0，0），B（c，0），C（0，b）.且|PQ|=2a，|BC|=a.设点P的坐标为（x，y），则Q（-x，-y），
[image: image440.wmf].
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 EMBED Equation.3  [image: image441.wmf].
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[image: image442.wmf]q

.∴
[image: image443.wmf]BP



 EMBED Equation.3  [image: image444.wmf]CQ

×

=- a2+ a2cos
[image: image445.wmf]q

.故当cos
[image: image446.wmf]q

=1，即
[image: image447.wmf]q

=0（
[image: image448.wmf]PQ



 EMBED Equation.3  [image: image449.wmf]BC

与

方向相同）时，
[image: image450.wmf]BP



 EMBED Equation.3  [image: image451.wmf]CQ

×

的值最大，其最大值为0.

点评：本题主要考查向量的概念，运算法则及函数的有关知识，平面向量与几何问题的融合。考查学生运用向量知识解决综合问题的能力。

四、复习备考策略

（1）充分认识平面向量具有几何形式和代数形式的双重身份，是数形结合的重要体现，因此，平面向量容易成为中学数学知识的一个交汇点。

（2）在基础知识复习时，要注意向量考查的层次，分层次进行复习。

第一层次：复习好向量本身的内容，包括平面向量的主要概念，主要运算：和、差、数乘、内积的运算法则，定律，几何意义及应用。

第二层次：平面向量本身的综合，特别是平面向量的坐标表示，线性运算，基本定理以及内积的应用，以及课本例题的教学价值.

第三层次：平面向量与其它知识的结合。

A．与平面几何的结合：

①在平行四边形
[image: image452.wmf]ABCD

中，

若
[image: image453.wmf]AD
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=

，则
[image: image454.wmf]0
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若
[image: image455.wmf]AD
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，则
[image: image456.wmf]AD
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，即矩形模型。

②在
[image: image457.wmf]ABC

D

中，
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，
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[image: image468.wmf]O
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B．与代数的结合

1 弄清实数乘积与平面向量数量积的异同点：

向量的数量积与实数的积的相同点
	实数的乘积
	向量的数量积

	运算的结果是一个实数
	运算的结果是一个实数

	交换律
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向量的数量积与实数的积的不同点：
	实数的乘积
	向量的数量积

	结合律
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②代数不等式：由
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r



 EMBED Equation.3  [image: image502.wmf])

,

(

1

1

y

x

=

,
[image: image503.wmf]b

r

 
[image: image504.wmf])

,

(

2

2

y

x

=

，可得
[image: image505.wmf]b

a

b

a

r

r

r

r

×

£

×


    
[image: image506.wmf])

)(

(

)

(

2

2

2

1

2

2

2

1

2

2

1

2

1

y

y

x

x

y

y

x

x

+

+

£

+

。

C．与解析几何结合:   定比分点公式
若
[image: image507.wmf]l

l

+

+

=

1

OB

OA

OP

，则
[image: image508.wmf]P

是
[image: image509.wmf]AB

的定比分点，
[image: image510.wmf]l

为定比，满足
[image: image511.wmf]PB

AP

l

=

。

五、课本习题变式练习
1.（人教版第96页例4）

如图，在平行四边形ABCD中，
[image: image512.wmf]AB

=

uuur

a ，
[image: image513.wmf]AD

=

uuur

b ，

你能用a，b表示向量 
[image: image514.wmf]AC

uuur

，
[image: image515.wmf]DB

uuur

吗？
变式1：如图，在平行四边形ABCD中，若，
[image: image516.wmf]OA

=

uuur

a ，
[image: image517.wmf]OB

=

uuur

b
则下列各表述是正确的为（   ）

A．
[image: image518.wmf]OAOBAB

+=

uuuruuuruuur

       B．
[image: image519.wmf]OCODAB

+=

uuuruuuruuur

  
C．
[image: image520.wmf]CD

=-

uuur

a + b         D．
[image: image521.wmf]BC

=-

uuur

(a + b)

正确答案：选D
变式2：已知
[image: image522.wmf]OA

=a，
[image: image523.wmf]OB

=b, 
[image: image524.wmf]OC

=c,
[image: image525.wmf]OD

=d, 且四边形ABCD为平行四边形，则（    ）

A.  a+b+c+d=0



    B.  a－b+c－d=0
C.  a+b－c－d=0



    D.  a－b－c+d=0
正确答案：选A
变式4：在四边形ABCD中，若
[image: image526.wmf]1

2

ABCD

=-

uuuruuur

，则此四边形是(　　)

A．平行四边形　　　B．菱形　　　C．梯形　　   　D．矩形

正确答案：选C
变式5：已知a、b是非零向量，则|a|=|b|是(a+b)与(a－b)垂直的
（    ）


A．充分但不必要条件    
B．必要但不充分条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

正确答案：选C
变式6：在四边形ABCD中，
[image: image527.wmf]AB

=a+2b，
[image: image528.wmf]BC

=－4a－b，
[image: image529.wmf]CD

=－5a－3b，其中a、b不共线，则四边形ABCD为（    ）

A.平行四边形


B.矩形



C.梯形



D.菱形

【解析】 ∵
[image: image530.wmf]AD

=
[image: image531.wmf]CD

BC

AB

+

+

=－8a－2b=2
[image: image532.wmf]BC

，∴
[image: image533.wmf]BC

AD

//

.

∴四边形ABCD为梯形.

正确答案：选C

变式7：已知菱形ABCD，点P在对角线AC上（不包括端点A、C），则
[image: image534.wmf]AP

等于（   ）

A.λ(
[image: image535.wmf]AB

+
[image: image536.wmf]AD

),λ∈(0,1)




  B.λ(
[image: image537.wmf]AB

+
[image: image538.wmf]BC

),λ∈(0,
[image: image539.wmf]2

2

)

C.λ(
[image: image540.wmf]AB

－
[image: image541.wmf]AD

),λ∈(0,1)




D.λ(
[image: image542.wmf]BC

AB

-

),λ∈(0,
[image: image543.wmf]2

2

)

【解析】 由向量的运算法则
[image: image544.wmf]AC

=
[image: image545.wmf]AB

+
[image: image546.wmf]AD

，而点P在对角线AC上，所以
[image: image547.wmf]AP

与
[image: image548.wmf]AC

同向，且|
[image: image549.wmf]AP

|＜|
[image: image550.wmf]AC

|,∴
[image: image551.wmf]AP

=λ(
[image: image552.wmf]AB

+
[image: image553.wmf]AD

),λ∈(0,1).

正确答案：选 A

变式8：已知D、E、F分别是△ABC的边BC、CA、AB的中点，且
[image: image554.wmf]BC

=
[image: image555.wmf]a

r

，
[image: image556.wmf]CA

=
[image: image557.wmf]b

r

，
[image: image558.wmf]AB

=
[image: image559.wmf]c

r

,则下列各式：  ①
[image: image560.wmf]EF

=
[image: image561.wmf]2

1



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image562.wmf]c

r

－
[image: image563.wmf]2

1


[image: image564.wmf]b

r

        ②
[image: image565.wmf]BE

=
[image: image566.wmf]a

r

 +
[image: image567.wmf]2

1


[image: image568.wmf]b

r

  
③
[image: image569.wmf]CF

=－
[image: image570.wmf]2

1



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image571.wmf]a

r

 +
[image: image572.wmf]2

1


[image: image573.wmf]b

r

       ④
[image: image574.wmf]AD

+
[image: image575.wmf]BE

+
[image: image576.wmf]CF

=
[image: image577.wmf]0

r


其中正确的等式的个数为（    ）

A.1          

B.2          

C.3          

D.4
正确答案：选B
2.（人教版第109页例6）

已知a = (4，2)，b = (6，y)，且a // b ，求 y ．
变式1：与向量a = (12，5) 平行的单位向量为（   ）

A．
[image: image578.wmf]125

1313

æö

ç÷

èø

，

-

                     B．
[image: image579.wmf]125

1313

æö

-

ç÷

èø

，

-


C．
[image: image580.wmf]125

1313

æö

ç÷

èø

，

 或
[image: image581.wmf]125

1313

æö

-

ç÷

èø

，

-

        D．
[image: image582.wmf]125

1313

æö

-

ç÷

èø

，

 或
[image: image583.wmf]125

1313

æö

ç÷

èø

，

-


正确答案：选C
变式2：已知a
[image: image584.wmf](1,2)

=

，b
[image: image585.wmf](

)

,1

x

=

，当a+2b与2a－b共线时，
[image: image586.wmf]x

值为 （    ）

A．1          B．2         C．
[image: image587.wmf]1

3

        D．
[image: image588.wmf]1

2


正确答案：选D
变式3：已知A(0,3) 、B(2,0) 、C(－1,3) 与
[image: image589.wmf]AC

AB

2

+

方向相反的单位向量是(     )

A．(0,1)         
B．(0,－1)       
C． (－1,1)        
D．(1,－1) 

正确答案：选A 

3.（人教版第110页例8）

设点P是线段
[image: image590.wmf]12

PP

上的一点，
[image: image591.wmf]1

P

、
[image: image592.wmf]2

P

的坐标分别为
[image: image593.wmf](

)

11

y

x

，

，
[image: image594.wmf](

)

22

y

x

，

．

(1) 当点P是线段
[image: image595.wmf]12

PP

上的中点时，求点P的坐标；

(2) 当点P是线段
[image: image596.wmf]12

PP

的一个三等分点时，求P的坐标

变式1：已知两点
[image: image597.wmf](

)

3,2

M

，
[image: image598.wmf](

)

5,5

N

--

，
[image: image599.wmf]1

2

MPMN

=

uuuruuuur

，则P点坐标是  （     ）

A．
[image: image600.wmf](

)

8,1

-

     B．
[image: image601.wmf]3

1,

2
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--
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     C．
[image: image602.wmf]3

1,

2
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ç÷

èø

      D．
[image: image603.wmf](

)

8,1

-


正确答案：选B

变式2：如图，设点P、Q是线段AB的三等分点，
若
[image: image604.wmf]OA

uuur

＝a，
[image: image605.wmf]OB

uuur

＝b，则
[image: image606.wmf]OP

uuur

＝　　
[image: image607.wmf]21

33

+

ab

  　，

[image: image608.wmf]OQ

uuur

＝　   
[image: image609.wmf]12

33

+

ab

     　  (用a、b表示)

4．（人教版第116页例3）

已知|a|＝6，|b| ＝4且a与b的夹角为
[image: image610.wmf]60

°

，求 (a + 2b)·(a
[image: image611.wmf]3

-

b) ．
变式1：已知
[image: image612.wmf](

)

(

)

3,4,223,

ababab

==++=

rrrrrr

g

那么
[image: image613.wmf]a

r

与
[image: image614.wmf]b

r

夹角为

A、
[image: image615.wmf]60

°

           B、
[image: image616.wmf]90

°

          C、
[image: image617.wmf]120

°

           D、
[image: image618.wmf]150

°


正确答案：选C
变式2：已知向量a和b的夹角为60°，| a | ＝ 3，| b | ＝ 4，则（2a – b）·a等于

   （A）15


  （B）12

    （C）6


 （D）3

正确答案：选B
变式3：在△ABC中，已知|
[image: image619.wmf]AB

|=4，|
[image: image620.wmf]AC

|=1，S△ABC=
[image: image621.wmf]3

，则
[image: image622.wmf]AB

·
[image: image623.wmf]AC

等于（    ）

A.－2



B.2




C.±2



D.±4

正确答案：选C

变式4：设向量
[image: image624.wmf]2

1

7

2

e

e

t

+

与向量
[image: image625.wmf]2

1

e

t

e

+

的夹角为钝角，求实数t的取值范围.
  解：∵
[image: image626.wmf]0

)

)(

7

2

(

2

1

2

1

<

+

+

e

t

e

e

e

t

，故
[image: image627.wmf]0

7

15

2

2

<

+

+

t

t

，

解之
[image: image628.wmf]2

1

7

-

<

<

-

t

 ． 

另有
[image: image629.wmf]l

l

t

t

=

=

7

,

2

，解之
[image: image630.wmf]14

,

2

14

-

=

-

=

l

t

，

∴
[image: image631.wmf])

2

1

,

2

14

(

)

2

14

,

7

(

-

-

È

-

-

Î

t

．

5.（人教版第116页例4）

已知|a|＝3，|b| ＝4且a与b不共线，k为何实数时，向量a + kb 与a
[image: image632.wmf]k

-

b互相垂直？
变式1：已知a⊥b ，|a|＝2，|b| ＝3，且向量3a + 2b与ka
[image: image633.wmf]-

b互相垂直，则k的值为（    ）

A．
[image: image634.wmf]3

2

-

       B．
[image: image635.wmf]3

2

       C．
[image: image636.wmf]3

2

±

       D．1

正确答案：选B

变式2：已知|a|＝1，|b| ＝
[image: image637.wmf]2

且（a－b）⊥a，则a与b夹角的大小为   45º  ．

6.（人教版第119页 第11题）

已知a = (4，2)，求与向量a 垂直的单位向量的坐标．
变式1：若i = (1,0), j =(0,1)，则与2i+3j垂直的向量是 (      )

A．3i+2j         
B．－2i+3j       
C．－3i+2j      
D．2i－3j
正确答案：选C
变式2：已知向量
[image: image638.wmf])

1

,

1

(

=

a

，
[image: image639.wmf])

3

,

2

(

-

=

b

，若
[image: image640.wmf]b

a

k

2

-

与
[image: image641.wmf]a

垂直，则实数
[image: image642.wmf]k

=（    ）

A．1
B．－1
C．0
D．2 

正确答案：选B

变式3：若非零向量
[image: image643.wmf]b

a

,

互相垂直，则下列各式中一定成立的是
（    ）


A．
[image: image644.wmf]b

a

b

a

-

=

+



B．
[image: image645.wmf]|

|

|

|

b

a

b

a

-

=

+



C．
[image: image646.wmf]0

)

)(

(

=

-

+

b

a

b

a


D．
[image: image647.wmf]0

)

(

2

=

-

b

a


正确答案：选B
变式4：已知向量a＝（3，－4），b＝（2，x）， c＝（2，y）且a∥b，a
[image: image648.wmf]^

c．求|b－c|的值．

解：∵ a∥b，∴ 3x＋8＝0． ∴x＝
[image: image649.wmf]3

8

-

．    ∴ b＝（2， 
[image: image650.wmf]3

8

-

） ． 

∵ a
[image: image651.wmf]^

c，      ∴ 6－4y＝0． ∴ y＝
[image: image652.wmf]2

3

．    ∴  c＝（2， 
[image: image653.wmf]2

3

）．

而b－c ＝（2，
[image: image654.wmf]3

8

-

）－（2，
[image: image655.wmf]2

3

）＝（0，－
[image: image656.wmf]25

6

），

∴ |b－c|＝
[image: image657.wmf]25

6

． 
7．（人教版第118页例5）
已知A (1，2)，B (2，3)，C (
[image: image658.wmf]2

-

，5)，试判断
[image: image659.wmf]ABC

D

的形状，并给出证明．
变式1：
[image: image660.wmf]O

是
[image: image661.wmf]ABC

D

所在的平面内的一点，且满足
[image: image662.wmf](

)

(

)

0

OBOCOCOA

-×-=

uuuruuuruuuruuur

，则
[image: image663.wmf]ABC

D

 一定为（    ）
A．正三角形  B．等腰直角三角形  C．直角三角形     D．斜三角形

正确答案：选C
变式2：已知A、B、C三点不共线，O是△ABC内的一点，若
[image: image664.wmf]OA

＋
[image: image665.wmf]OB

＋
[image: image666.wmf]OC

＝0，

则O是△ABC的（    ）

A． 重心

 B． 垂心

  
C． 内心


D． 外心
正确答案：选A
变式3：已知
[image: image667.wmf]0

2

=

+

×

AB

BC

AB

，则△ABC一定是

（    ）


A．锐角三角形
B．直角三角形
C．钝角三角形
D．等腰直角三角形

正确答案：选B

变式4：四边形
[image: image668.wmf]ABCD

中，
[image: image669.wmf])

3

,

2

(

),

,

(

),

1

,

6

(

-

-

=

=

=

CD

y

x

BC

AB

 

（1）若
[image: image670.wmf]DA

BC

//

，试求
[image: image671.wmf]x

与
[image: image672.wmf]y

满足的关系式；

（2）满足（1）的同时又有
[image: image673.wmf]BD

AC

^

，求
[image: image674.wmf]y

x

,

的值及四边形
[image: image675.wmf]ABCD

的面积。 

解：
[image: image676.wmf])

,

(

y

x

BC

=

  
[image: image677.wmf])

2

,

4

(

)

2

,

4

(

)

(

+

-

-

-

=

-

+

-

=

+

+

-

=

-

=

y

x

y

x

CD

BC

AB

AD

DA


（1）
[image: image678.wmf]DA

BC

//

Q

    则有
[image: image679.wmf]0

)

4

(

)

2

(

=

-

-

×

-

+

-

×

x

y

y

x


     化简得：
[image: image680.wmf]0

2

=

+

y

x

                                     

（2）
[image: image681.wmf])

1

,

6

(

+

+

=

+

=

y

x

BC

AB

AC


     
[image: image682.wmf])

3

,

2

(

-

-

=

+

=

y

x

CD

BC

BD


又
[image: image683.wmf]BD

AC

^

   则 
[image: image684.wmf]0

)

3

(

)

1

(

)

2

(

)

6

(

=

-

×

+

+

-

×

+

y

y

x

x


化简有：
[image: image685.wmf]0

15

2

4

2

2

=

-

-

+

+

y

x

y

x

                       

联立
[image: image686.wmf]î

í

ì

=

-

-

+

+

=

+

0

15

2

4

0

2

2

2

y

x

y

x

y

x


解得
[image: image687.wmf]î

í

ì

=

-

=

3

6

y

x

   或
[image: image688.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

2

y

x

                               


[image: image689.wmf]DA

BC

//

Q

 
[image: image690.wmf]BD

AC

^

 则四边形
[image: image691.wmf]ABCD

为对角线互相垂直的梯形

当
[image: image692.wmf]î

í

ì

=

-

=

3

6

y

x

  
[image: image693.wmf])

0

,

8

(

)

4

,

0

(

-

=

=

BD

AC

 

 此时
[image: image694.wmf]16

2

1

=

×

×

=

BD

AC

S

ABCD


当
[image: image695.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

2

y

x

  
[image: image696.wmf])

4

,

0

(

)

0

,

8

(

-

=

=

BD

AC

  

此时
[image: image697.wmf]16

2

1

=

×

×

=

BD

AC

S

ABCD

                           
六、练习

1、若
[image: image698.wmf](3,5)

AB

=

uuur

，
[image: image699.wmf](1,7)

AC

=

uuur

,  则
[image: image700.wmf]BC

=

uuur

（    ）

A．（－2，－2）　
B．（－2，2）
C．（4，12）

D．（－4,－12） 

2、已知平面向量 eq \o(\s\up6(→),\s\do1(a))＝(1，1)， eq \o(\s\up6(→),\s\do1(b))＝(1，－1)，则向量 eq \f(1,2)

 eq \o(\s\up6(→),\s\do1(a))－ eq \f(3,2)

 eq \o(\s\up6(→),\s\do1(b))＝     (     )

A、(－2，－1)    B、(－2，1)     C、(－1，0)      D、(－1，2)

3、已知平面向量
[image: image701.wmf]a

r

=（1，－3），
[image: image702.wmf]b

r

=（4，－2），
[image: image703.wmf]ab

l

+

rr

与
[image: image704.wmf]a

r

垂直，则
[image: image705.wmf]l

是（  　  ）

A. －1
   B. 1

C. －2

D. 2

4、若平面向量
[image: image706.wmf]b

r

与向量
[image: image707.wmf]a

r

=（1，－2）的夹角是180°，且|
[image: image708.wmf]b

r

|=
[image: image709.wmf]35

，则
[image: image710.wmf]b

r

=（    ）


A．（－1，2）

B．（－3，6）



C．（3，－6）

D．（－3，6）或（3，－6）

5、在
[image: image711.wmf]ABC

AB

BC

AB

ABC

D

=

+

×

D

则

中，若

,

0

2

是（    ）


A．锐角三角形

B． 直角三角形


C．钝角三角形

D．等腰直角三角形

6、直角坐标平面内三点
[image: image712.wmf](

)

(

)

(

)

1,23,29,7

ABC

-

、

、

，若
[image: image713.wmf]EF

、

为线段
[image: image714.wmf]BC

的三等分点，则
[image: image715.wmf]AE

·
[image: image716.wmf]AF

＝（　　）

（A）20　　（B）21　　（C）22　　（D）23

7、已知A、B、C的坐标分别是A(4,0) 、B(0,4)、C(3cos[image: image717.wmf]a

,3sin[image: image718.wmf]a

).
(1)若[image: image719.wmf]a

[image: image720.wmf]Î

（－[image: image721.wmf]p

，0），且 [image: image722.wmf]AC

=[image: image723.wmf]BC

,求角[image: image724.wmf]a

的值；
(2)若[image: image725.wmf]AC

· [image: image726.wmf]BC

=0,求[image: image727.wmf]a

a

a

tan

1

2

sin

sin

2

2

+

+

的值。
参考答案 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	D
	A
	B
	B
	C


7.  (1) [image: image728.wmf]p

4

3

  (2) －[image: image729.wmf]16

7
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